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М одернізація сучасної системи управління, перехід її від держав-
ної адміністративно-командної форми минулої радянської доби 

до державно-громадської форми управління в загальній середній осві-
ті та громадсько-державної форми управління за умов реформування є 
його стратегічними завданнями. 

У науковому дискурсі висвітлюються різні підходи щодо вирішення 
проблеми створення та практичної реалізації механізмів державного, 
державно-громадського та громадсько-державного управління системою 
освіти, зокрема загальною середньою. Цим питанням присвятили свої до-
слідження вчені М. Білинська, Р. Вдовиченко, Л. Гаєвська, В. Грабовський, Д. 
Двінчук, Л. Калініна, В. Кремень, В. Луговий, Т. Лукіна, А. Мазак, І. Осадчий, 
Л. Паращенко, О. Пастовенський, С. Шевченко та ін. Важливість наукових 
доробків полягає в тому, що вчені розглядають механізми управління 
системою освіти, враховуючи при цьому соціальне замовлення, резуль-
тати організації діяльності науково-освітніх структур, громадських рад, 
напрями консолідації зусиль різних осіб та громадських організацій, за-
цікавлених у розвитку ЗСО, генезис взаємодії держави, педагогічної гро-
мадськості й соціуму тощо.

Під час дослідження з’ясовано, що процес системних змін як у суспіль-
стві, державі, так і сфері освіти, у тому числі загальної середньої, детер-
мінує характер зміни цілей, завдань, функцій, форм управління. Сфера 
загальної середньої освіти (далі – ЗСО) потребує такої форми управлін-
ня, яка сприяла б, насамперед, досягненню цілей і розв’язанню завдань 
державної освітньої політики, забезпеченню рівних умов для громадян 
у здобутті повної загальної середньої освіти, а також її якості. При цьому 
важливим є впровадження відповідних ефективно діючих механізмів 
управління в нових об’єднаних територіальних об’єднаннях (далі – ОТГ).

Виявлено, що в процесі реалізації таких завдань за умов внесення 
трансформаційних змін у багатовимірне суспільство виникла принципо-
во нова ситуація – втрата державою монополії на певні складові функці-
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онування й управління, відкриття/закриття закладів, зокрема приватної 
форми власності та конфесійної приналежності, створення інституцій 
громадянського суспільства, залучення міжнародних організацій тощо. 
Запровадити нові підходи до управління розвитком ЗСО – здійснити її 
реформування, модернізацію – нелегко на сучасному етапі, тим більше 
перейти на самоврядне управління розвитком ЗСО. Необхідно подолати 
деякі суперечності, які породжені трансформаційними процесами укра-
їнського суспільства, зокрема: між необхідністю збереження стабільності 
у функціонуванні галузі освіти й об’єктивною потребою її демократизації 
та модернізації; суперечність між усталеним стереотипом мислення про 
монополію держави в управлінні освітніми установами й задекларова-
ною в нормативних документах новою паритетною роллю суспільства в 
управлінні ними тощо. 

Одним із важливих механізмів відділу освіти розвитком ЗСО може бути 
механізм управління проєктами як цілеспрямованою зміною, обмеженою 
в часі, окремої системи з установленими вимогами до якості результатів, 
можливими рамками витрат засобів і ресурсів, із специфічною органі-
зацією. Важливо, щоб вони мали інноваційний характер і забезпечува-
ли розвиток усіх управлінських структур та різних сфер життєдіяльності 
громади. Із метою формування особистості та загальнолюдських і націо-
нальних цінностей у молодого покоління необхідно втілювати в практику 
управління ОТГ на засадах довіри та партнерства різні проєкти, до впро-
вадження яких залучатимуться представники органів влади та органів 
самоврядування. Принагідно зауважимо, що для успішної реалізації про-
єктів потрібно як компетентне керівництво, так і громадський контроль.

Зроблено висновок, що відділи освіти уже реалізують механізм управ-
ління ЗСО «знизу догори» (самоврядне управління), з одного боку, а з ін-
шого, – можуть спостерігатися й труднощі у створенні інноваційної моделі 
ЗСО в ОТГ. Насамперед суть їх (труднощів) зводиться до того, що йде про-
цес оновлення управлінських структур, запровадження нової виборної 
системи не завжди приводить до партнерської взаємодії суб’єктів обраної 
самоврядної влади, компетентного керівництва громадою. Разом із тим, 
аналіз перших практик управління освітою в ОТГ засвідчує, що поки що 
громадськість недостатньо компетентна з питань демократизації управ-
ління системою освіти й менеджменту, що може ускладнювати її участь 
у цьому процесі. У зв’язку із цим виникає потреба в науковому обґрунту-
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ванні змісту управління розвитком ЗСО, з’ясуванні феномену механізмів 
взаємодії місцевих органів управління й громадських структур. 

На наш погляд, залучення громад до реалізації освітньої політики під-
силять самоврядні структури (з’явиться впевненість у необхідності їхньої 
участі в управлінні розвитком ЗСО, механізмі впливу на зміни в громаді, 
сильній «вертикалі», збудованій знизу до верху). Тобто виникає законо-
мірність: сильна громада – сильне громадянське суспільство.

Ключові слова: загальна середня освіта; управління розвитком; ме-
ханізми управління.
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С трімкі глобалізаційні процеси, які відбуваються у світі, розвиток 
науки і техніки, а також злам старих культурних та соціальних 

норм призвели до кардинальних змін у вищій освіти багатьох країн світу. 
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